

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Szerkesztői iroda: Budapest, IV. hímző-utca 1. sz. ... Kiadó hivatal: Budapest, IV. hímző-utca 1. sz.

Előfizetési díj: Vidékre postán vagy helyben házhoz ... Egy szám 6 krajczár.

A munkarend.

A miniszterelnök előadta az ülészak hátralévő idejének munkarendjét. Nem mondott újat, nem mondott újatlanul, nem mondott semmit, a melyet előre ne tudtunk volna.

Budapest, május 7.

Az állami számszék elkészítette már az államkassza-állományt, melynek célja az, hogy az ország pénzügyi helyzete 1867-től kezdve évről-évre kitüntet-

A kormány és társadalom kötelessége.

Meg van szavazva a magyar nyelv kötelező tanításáról szóló törvényjavaslat. Csak akadékoskodásra talált az általános vita folyamán, de erősebb ellenvetésre nem.

szal be nem lesz bizonyítva, hogy az állami semmi kedvet nem érez jogait feladni.

Ez előtt néhány nappal a táviratok azt jelentették, hogy azon china követés, mely Pétervárt sűrűtette Kuldza terület visszadását, melyet Muszkaország ezeltől 6 évvel Chinától elfoglalt, tökéletes kudarcot vallott volna, mivel Muszkaország a Chinától elrabolt területet nem akarja visszaadni.

szal be nem lesz bizonyítva, hogy az állami semmi kedvet nem érez jogait feladni.

Voltairenek volt jelszava: „Mentől felvilágosultabb valamely nép, annál szabadabb”. Ez a jelszó sehol sem alkalmazható talán oly közvetlenül, mint Magyarországon azon nem magyar ajkú lakosaira, a kik bizonyos agitátorok által lenyűgözve, nélkülözik a kellő felvilágosodás és felvilágosodással a szabad gondolkodást és szabad elhatározás ama fokát, a mely képtesítene őket, a magyar nemzet törekvéseiben és civilisatorai hivatásában rejő nagy szabásu eszméket és életélet megérténi és a haza magyar ajkú polgáraival nyelven, lélekben öszeövel vadni.

szal be nem lesz bizonyítva, hogy az állami semmi kedvet nem érez jogait feladni.

A francia forradalom megfordította Voltaire mondatát és jeligéje lett: „Mentől szabadabb valamely nép, annál felvilágosodottabb”. A mi viszonyaink között a jelszó így is az életből merítve alkalmazható az életre. A felszabadulás, a mely a magyar nemzet kitarító szabadságküzdelmeiből osztályrészeül jutott e haza és állam minden polgárának, ugyszólván, kötelességükké teszi, hogy a felvilágosodás útján is megtegyék azon kezdő lépéseket, a melyek mulhatatlanul szükségesek, hogy az állam leletti hivatását, mint törhetetlen egész teljesítse.

szal be nem lesz bizonyítva, hogy az állami semmi kedvet nem érez jogait feladni.

Természetes, hogy azok, a kik másfél kacsingatnak, a kiknek nem volt részük a felszabadításban, de van részük a szolgálat-uttorésében, félnek még a gondolatától is, a mely a vezetésük alatt álló népet felvilágosíthatja. Hatásuk csak addig tart, míg a vezetésük alatt álló elemek meg nem értik, kiknek köszönhetik a felszabadulást, s meg nem tudják miért és kiknek érdekében folytak az európai szabadságeszmék befolyása alatt a nemzeti küzdelmek. Ha valahol a világban szükség a más ajkú felvilágosítása, nálunk főképen az; ha valahol a világban minden fejtartó lehet csavarni a lelkiismeretlen nemzetiségi agitátorok kezéből, úgy nálunk, a magyar nyelv megtanításával lehet.

szal be nem lesz bizonyítva, hogy az állami semmi kedvet nem érez jogait feladni.

Ime ebből áll Tisza Kálmán munkaprogramja a jövő őszig. Pénzügyi helyzetre, adóügyi r formokra, igazságügyi alkotásokra, deficitit megszüntetésére, bosnyák politika javítására, magyar ipar erősítésére, hadsereg reformjára mind nem vonatkozik a programból egyetlen egy szó sem. Pedig hát ez mind olyan dolog, mely a kormánypart és az egyesült ellenzék közöji pártállásának alapján is elintézhető s ideig-óráig tartó eredmény-

szal be nem lesz bizonyítva, hogy az állami semmi kedvet nem érez jogait feladni.

Hát a bosnyák politika mit vétett? Erről is beszélt ma Tisza Kálmán. Elmondta, hogy az osztrák kormány és a magyar kormány megegyezett Bosznia és Hercegovina adminisztrációjára vonatkozólag. Tudtuk, Elmondta azt is, hogy az ide vonatkozó törvényjavaslat az őszre marad mi nálunk is, mert az osztrákoknál új bírói tanács választandó a nyár folyamán, ott tehát velünk egyidejűleg nem lehetne tárgyalni a törvényjavaslatot. Dehogyan lehetne. Hanem van egy nagy bökkenő. — Az osztrák törvényhozás többsége a maga 80 millió defecitjét nem nézi olyan közönyös szemmel, mint a mi derék kormánypartunk a mi óriási defecitünket. A Lajthán tul tehát a bosnyák törvényjavaslat nem menne át oly könnyen a törvényhozás fórumán, mint nálunk. Ennélfogva meg kell puhítani oda át a törvényhozást s új és könnyen puhítható emberekből kell megalkotni a többséget, mint a hogy nálunk már megalkotta Tisza Kálmán. Aztán Stremayr-nak ki kell békélni a csehokkal, mint Tisza Kálmán kibékélt már a horvátokkal. Aztán majd ha mindez megtörténik: akkor kell megnézni, mily szépen virágozik a bosnyák politika.

szal be nem lesz bizonyítva, hogy az állami semmi kedvet nem érez jogait feladni.

— Atyám, mi nem uralkodhatunk földalmonkban ... nagyánem keresztény, ki Isten kegyelmében kíván meghalni, és én eljöttem az ünnepről ... Nem tudom vajon rendesen gyónt-e; de végőrájában egy ismeretlen lelkes vigasztalását óhajtja.

szal be nem lesz bizonyítva, hogy az állami semmi kedvet nem érez jogait feladni.

— Kivánságodat teljesíteni fogom, gyermekem. És míg a lelkes a szertartáshoz készült, Boyer beszélgetett: — Nagynénem istenfelő asszony, fia, szabad-elvű gondolkodásával, hiteltelenségével és becsületlenségével elkészölte; a nyomorult, atyai örökségét meg akarta gátolni, ámbar mi a vonzalmat illeti ő kevésebbé fia mint én. Nagyném ámbar nem nagyon gazdag, de szép vagyonnal bír és abbé ur nagyon lekötelezte, ha végőrájában felvilágosítaná ... hogy a szegény öreg a törvény szavát félre magyarázva, ne érezze magát kötelezve mindenét félre hagyni, ki csak névleg az. On eléggé ismer abbé ur, hogy tudhassa miszerint nem magam miatt szölok, de vannak szegények, kik gyakran fordultak hozzá, és jmost segély nélkül maradtának, és kiért? Ha lehetséges emlékezesse a szegény Mariannet, hogy ezen emberek nagyon szerencsétlenek lesznek, ha kívánná, én továbbra is foglakozhatnék velök.

szal be nem lesz bizonyítva, hogy az állami semmi kedvet nem érez jogait feladni.

— Kedves gyermekem, én sokkal jobban ismerem őt, mintsem, hogy érzelmet félre magyarázám; én kívánsága szerint emlékeztetni és sarkalni fogom rokonát mindarra, mi jónak látok. Midőn énem jelenléte szavakat elmondotta, Boyer a lelkesét elvezette nagynénjéhez. Az öreg asszony felfogta helyzetét: örömmel fogadta a lelkesét, köszönetet mondva Boyernak, így szölt: — Te nem találd leli atyámat, ezért más lelkesét hoztál, jól tetted, mert nem érzem magamat jól.

szal be nem lesz bizonyítva, hogy az állami semmi kedvet nem érez jogait feladni.

— Nos Abbé ur; ő nagyon rosszul van, nemde? — Ő ajtatos és derek asszony, szölt a lelkes, elkeverle a feleletet. Ertesítette őt fiát? — Igen, igen, egy táviratot küldöttem neki. — Mulhatatlanul látnia kell, küldjön egy újabbat ... Jöjjen rögtön. És megszorítva Boyer kezét, halkabban hozzá tévé: — Isten önrel, barátom; imádkozzék érte. Egy Alig távozott a lelkes, jött az orvos. Egy

AZ „EGYETÉRTÉS” TÁRCZÁJA.

A NAGYIZA.

Bouvier Elek regénye. MÁSODIK RÉSZ. A LACUÉE UTCZAI BÜNTETT.

Én figyelemmel szemléltem őt; és már mondtam önkem, hogy maga viselte, nyugalmas, ártatlan arca, tartózkodó modora folytán ön nehezen tudhat ki tőle valamit, ő nagyon ravasz. — Azonban a végpontozás ért; nekünk ő reá vonatkozólag felséges adataink vannak. — Az igaz; de a világot a külszinnel könnyen lehet csalni. Kétharmada azoknak, kik a legkülönczösebbeknek látszanak a legszebbesebbek, a leg-hőbortosabb, a legkacagzóbb emberek néha a legkomolyabbak. — Ez az adatok helyességének kérdése, én sohasem bízom feltétlenül. Egy dolgot kell tekintetbe venni: Van-e vallása? Nem. Ez már rossz jel. — Erről azonnal meg fog győződni, szölt Verchemont Oszkár, hogy a beszélgetésnek véget vessen: keresse fel jegyzőmet, és kérje el tőle a jegyzeteket, melyeket az ön számára gyűjtött. — Boyer engedelmességre és a bíró iránt nagy alázatosságot tanusítva távozott; midőn kiért, az irodába ment felvenni az elfogatási díjat; és mitután korán kelt fel, lakására ment pihenni a Petit Musa utcába. Azon pillanatban, midőn a kapunál belépett, a kapus felretörtzta és így szölt hozzá: — Nagynénje kerestett önt Boyer ur úgy hiszem szölnélhez érte, és szölni kíván önrel. — Paillard anyó? — Igen uram; körülbelül egy óra előtt volt itt, az ottani kapus fia. — Kösözöm, majd elmegyek. — És Boyer azonnal távozott a szent Pál utca felé tartva; midőn Paillard anyóhoz ért, értesíték, hogy az öreg asszonyt reggel egy szölnélhez félelte, de most egy kissé jobban van. Mitűn fia kinszen Parisban, Boyert unokaöcsét értesítették.

szal be nem lesz bizonyítva, hogy az állami semmi kedvet nem érez jogait feladni.

— Kérlek nagynémem az idő nem alkalmas most erről szölni. ... A fiu még fiatal, majd megért ... Mig én itt vagyok az ápolásban nem lesz hiány ... — Igen gyermekem, ezt jól tudom; te második fiam vagy, és többet érsz mint a valódi. — Mit kíván nagynémem? Most van idom, és nem hagyom el önt; majd egy levelet küldök főnökömhöz. — Boyer hivatalnoknak adta ki magát a városházán, ezáltal bizonyos össekötések lehetségesek lőnek, melyeket valódi állása megakadályozott volna. Boyer szerepe az öreg Paillard Marianné házánál két szóval megmagyarázható. Az öreg fia, derék, kissé heves férfi fű volt, atyja halála után némi vagyonhoz jutott, melyet merész, de szerencsésen vállalatok felemészítették; azóta dolgozott, hogy ezt helyre hozza; anyja szerette, de Paillard Lajos független jellemű férfi; nézetei a vallásról elrejtették, ő azt merete mondani, hogy imádták Júst, anélkül, hogy embereihez szükség lenne; így beszélt a papokról ... Paillard asszony megbotránkozott, ha este haza jött, és enyelve így szölt: — Majd fölolvassok neked egy fejezetet a szentek életéből. — És egy hivatalos lapból felolvassott egy cikket, egy lelkesről, ki megtámadta a szűziséget. Az ily jeleneteknél a fiu kacagott, és az anya zavarba jött; ilyenkor mint példát említte unokaöcsését Boyert. Ekkor Lajos komolyan megszagudott, és így szölt: — Ezen képmutató, ezen ravasz ... ne jöjjen ide, ha én itt vagyok ... különben ... Boyer tudta mind ezt, még szöltötta a tüzet

szal be nem lesz bizonyítva, hogy az állami semmi kedvet nem érez jogait feladni.

— Atyám, mi nem uralkodhatunk földalmonkban ... nagyánem keresztény, ki Isten kegyelmében kíván meghalni, és én eljöttem az ünnepről ... Nem tudom vajon rendesen gyónt-e; de végőrájában egy ismeretlen lelkes vigasztalását óhajtja. — Kivánságodat teljesíteni fogom, gyermekem. És míg a lelkes a szertartáshoz készült, Boyer beszélgetett: — Nagynénem istenfelő asszony, fia, szabad-elvű gondolkodásával, hiteltelenségével és becsületlenségével elkészölte; a nyomorult, atyai örökségét meg akarta gátolni, ámbar mi a vonzalmat illeti ő kevésebbé fia mint én. Nagyném ámbar nem nagyon gazdag, de szép vagyonnal bír és abbé ur nagyon lekötelezte, ha végőrájában felvilágosítaná ... hogy a szegény öreg a törvény szavát félre magyarázva, ne érezze magát kötelezve mindenét félre hagyni, ki csak névleg az. On eléggé ismer abbé ur, hogy tudhassa miszerint nem magam miatt szölok, de vannak szegények, kik gyakran fordultak hozzá, és jmost segély nélkül maradtának, és kiért? Ha lehetséges emlékezesse a szegény Mariannet, hogy ezen emberek nagyon szerencsétlenek lesznek, ha kívánná, én továbbra is foglakozhatnék velök. — Kedves gyermekem, én sokkal jobban ismerem őt, mintsem, hogy érzelmet félre magyarázám; én kívánsága szerint emlékeztetni és sarkalni fogom rokonát mindarra, mi jónak látok. Midőn énem jelenléte szavakat elmondotta, Boyer a lelkesét elvezette nagynénjéhez. Az öreg asszony felfogta helyzetét: örömmel fogadta a lelkesét, köszönetet mondva Boyernak, így szölt: — Te nem találd leli atyámat, ezért más lelkesét hoztál, jól tetted, mert nem érzem magamat jól.

szal be nem lesz bizonyítva, hogy az állami semmi kedvet nem érez jogait feladni.

— Nos Abbé ur; ő nagyon rosszul van, nemde? — Ő ajtatos és derek asszony, szölt a lelkes, elkeverle a feleletet. Ertesítette őt fiát? — Igen, igen, egy táviratot küldöttem neki. — Mulhatatlanul látnia kell, küldjön egy újabbat ... Jöjjen rögtön. És megszorítva Boyer kezét, halkabban hozzá tévé: — Isten önrel, barátom; imádkozzék érte. Egy Alig távozott a lelkes, jött az orvos. Egy

szal be nem lesz bizonyítva, hogy az állami semmi kedvet nem érez jogait feladni.

— Nos Abbé ur; ő nagyon rosszul van, nemde? — Ő ajtatos és derek asszony, szölt a lelkes, elkeverle a feleletet. Ertesítette őt fiát? — Igen, igen, egy táviratot küldöttem neki. — Mulhatatlanul látnia kell, küldjön egy újabbat ... Jöjjen rögtön. És megszorítva Boyer kezét, halkabban hozzá tévé: — Isten önrel, barátom; imádkozzék érte. Egy Alig távozott a lelkes, jött az orvos. Egy

szal be nem lesz bizonyítva, hogy az állami semmi kedvet nem érez jogait feladni.

— Nos Abbé ur; ő nagyon rosszul van, nemde? — Ő ajtatos és derek asszony, szölt a lelkes, elkeverle a feleletet. Ertesítette őt fiát? — Igen, igen, egy táviratot küldöttem neki. — Mulhatatlanul látnia kell, küldjön egy újabbat ... Jöjjen rögtön. És megszorítva Boyer kezét, halkabban hozzá tévé: — Isten önrel, barátom; imádkozzék érte. Egy Alig távozott a lelkes, jött az orvos. Egy

szal be nem lesz bizonyítva, hogy az állami semmi kedvet nem érez jogait feladni.

— Nos Abbé ur; ő nagyon rosszul van, nemde? — Ő ajtatos és derek asszony, szölt a lelkes, elkeverle a feleletet. Ertesítette őt fiát? — Igen, igen, egy táviratot küldöttem neki. — Mulhatatlanul látnia kell, küldjön egy újabbat ... Jöjjen rögtön. És megszorítva Boyer kezét, halkabban hozzá tévé: — Isten önrel, barátom; imádkozzék érte. Egy Alig távozott a lelkes, jött az orvos. Egy

Az „Egyetértés” melléklete

— 126 ik számához. —

Törvényjavaslat

a Kiszájtatásokról Országos Földhitelintézetéről.

1. §. A magyar királyi állami kincstár a Kiszájtatásokról Országos Földhitelintézetéhez 500,000 forint kamattal alapítványt járul, melynek befizetési részleteit a pénzügyminiszter állapítja meg.

Ezen alapítványt visszafizetésére az alapszabályoknak a többi alapítványokra vonatkozó határozatai irányadók.

2. §. Az 1871. XXXIV. t. cz. 1-6., 8-16., 19-27. §-aiban foglalt határozatok, a mennyiben a jelen törvény előírásait nem tartalmaz, a Kiszájtatásokról Országos Földhitelintézetére és a vele szövetkezett mezőgazdasági előleggyűjtésekre kiterjesztettek, a mezőgazdasági előleggyűjtésekre azonban az érintett törvények 1. és 24. §-ában foglalt határozatok kivételével.

3. §. A Kiszájtatásokról Országos Földhitelintézetnek és a vele szövetkezett mezőgazdasági előleggyűjtésnek az 1875. XXXVII. t. cz. 25-ik §-a értelmében veendő könyvei, illetőleg az igazgatóság által aláírt könyvnyomatai és számlái teljes bizonyítékot képeznek.

4. §. A Kiszájtatásokról Országos Földhitelintézet által kibocsátandó záloglevelek szelvényei bélyegmentesek.

5. §. Az alapító tagok alapítványainak be nem fizetett részei tekintetében eszközlenő bekelezések és az érintett öszsgek bekelezése céljából szükséglet, a birtok s a telehrallapító kitüntető telegkönyvi kivonatok után a rendszerinti bélyegfelvételnek fele fizetendő.

6. §. Az öszsfevételről szóló 1875. I. t. cz. 2. §-a pontjának a „Magyar Földhitelintézet” igazgatóságára vonatkozó intézkedése a Kiszájtatásokról Országos Földhitelintézet” igazgatóságára kiterjesztettek.

7. §. Az 1875. XXXVIII. t. cz. 2-ek az öszvetkezésekre vonatkozó intézkedése a Kiszájtatásokról Országos Földhitelintézetére is alkalmazandók, azonban csak a következő §-okban foglalt eltérésekkel.

8. §. A Kiszájtatásokról Országos Földhitelintézet” alapszabályai az alakuló közgyűlés összehívása előtt, jóváhagyás végett a m. kir. kormány elé terjesztendők s annak előleges jóváhagyása az alapszabályok esetleges módosításához is kikérendő.

9. §. A Kiszájtatásokról Országos Földhitelintézet” igazgatósági tagjai közül az elnököket és alelnököket, a m. kir. pénzügyminiszter felterjesztése alapján, az eszázári és apostoli királyi felsége erősíti meg.

10. §. A Kiszájtatásokról Országos Földhitelintézet” közgyűlésének tagjai:

a) ezen országos földhitelintézet alapító tagjai és b) azok tagjainak minden megváltott jelzolgallag lekötött 250 ezer forint záloglevél kölcsönöség után választott képviselői.

11. §. A kereskedelmi törvény 232., 236. és 238. §-ának a szövetkezeti tagok felelősségére, továbbá a 254. §-nak a szövetkezeti tagok elleni keresetek előlételese vonatkozó határozatai a Kiszájtatásokról Országos Földhitelintézetének tagjaira nem alkalmazhatók.

12. §. Az alapító tagok a kik alapítványait teljesben visszafizelték, az intézetből kilepettek, nek tekintendők. A tagok kilepésének az intézetből egyébként helye nincsen.

A kilepést alapító tagoknak jogai és kötelezettségei az intézet irányában teljesen megszűnnek.

13. §. Az alapító tagok az alapszabályokban megállapított módon visszafizetendő alapítványi öszsgeknek, illetőleg a részükre biztosított kamatokon kívül, az intézeti vagyonhoz, üzlethez, vagy üzleteléshez igényt nem támaszthatnak.

14. §. A Kiszájtatásokról Országos Földhitelintézet”-vel szövetkezett mezőgazdasági előleggyűjtések alapszabályait csak a központi intézet hozzájárulásával módosíthatják.

15. §. Az intézeti tagok névsorának a törvénysekkel időnkénti bemutatása nem kivántatik.

16. §. Az alapszabályok szigorú megkötésének ellenőrzése végett, de az illető közegek törvényes felhatalmazás nélkül, az intézetben tartása mellett, a pénzügyminiszter az intézetet kormányozni nem vezethet.

17. §. Ezen törvény végrehajtásával a pénzügyminiszter, a földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi, és az igazságügyi miniszterek bizatnak meg.

Budapest, 1879. apr. hó 29-én.

gr. Szapáry Gyula
m. k. pénzügyminiszter.

Törvényjavaslat

a Tisza és annak mellékfolyói mentében alakult vízszabályozó és ármentesítő társulatok adandó állami előlegeiről.

1. §. A pénzügyminiszter felhatalmazatik, hogy a Tisza és annak mellékfolyói szabályozására, az 1871. évi XXXIX. törvények alapján törvényesen megalkotott vízszabályozó és ármentesítő társulatoknak, addig is, míg az azok részéről felvendő törlesztési költségek kifizetésére törvényi rendelkezés hiányában, az 1879. évi XXXIX. törvények 15. §-a értelmében a pénzügyminiszter által megállapított alakban elkészíttesse; b) hogy a társulati közgyűlés, mely az előleg felvételét iránt határoz, egyttal a kamatoknak egyéni kifizetését is helybenhagyja; c) hogy a közgyűlés erre vonatkozó határozatai a kormány által jóváhagyassanak.

E végől tartozik a társulat az előleg felvételére vonatkozó közgyűlési határozatot a kamatoknak egyéni kifizetésével és a felvendő előlegből létesítendő munkák terével együtt jóváhagyás végett a közmunka- és közlekedési miniszterek kezébe.

2. §. Hogy valamely társulat ezen állami segélyben részesülhessen szükséges: a) hogy a társulat választmány a felvendő előleg után a 3-ik §-ban meghatározott 6% százaléknál kamatot egyenkénti kifizetését, az 1871. évi XXXIX. törvények 15. §-a értelmében a pénzügyminiszter által megállapított alakban elkészíttesse; b) hogy a társulati közgyűlés, mely az előleg felvételét iránt határoz, egyttal a kamatoknak egyéni kifizetését is helybenhagyja; c) hogy a közgyűlés erre vonatkozó határozatai a kormány által jóváhagyassanak.

E végől tartozik a társulat az előleg felvételére vonatkozó közgyűlési határozatot a kamatoknak egyéni kifizetésével és a felvendő előlegből létesítendő munkák terével együtt jóváhagyás végett a közmunka- és közlekedési miniszterek kezébe.

3. §. A társulat által nyert előleg után fizetendő kamat az 1879-ik évre 6 százalékban állapított meg.

Az 1880-ik évre és esetleg a következő évekre ezen kamat oly módon lesz megállapítandó, hogy az az osztrák-magyar bank által a váltólezásmódon az illető évet megelőző december havára meghatározott kamatlábnál 1 és fél százalékkal magasabb legyen.

4. §. Azon kamatok, melyek az előleg felvételétől a félévtől követő évnegyed végéig

járnak, az előleg kifizetése alkalmával tartanak vissza. A többi kamatszámok negyedévenként előlegesen fizetendők és pedig ugyanazon időben esedékesek, mint az egyenes adószámlák, az 1876. XV. t. cz. 40. §-a értelmében, vagyis minden év január, apr., júl. és október hava 1-5-0 napján.

Ezen kamatok az egyenes adók módjára szednek be, esetleg hajtánkat be és ingatlanok bírói eladásánál, valamint a vételár bírói felosztásánál ugyanazon elsőbbséggel bírnak, melyet a hivatali törvény 67. §-a az egyenes adóknak biztosít.

5. §. Az előleg nyert társulat az állam irányában a felvett előlegért és annak kamatairól egyetemleges szavatossággal tartozik, oly értelemben, hogy a mennyiben az egyes kamatszámok az illető fizetési kötelezések átvételétől — a végrehajtásnak ellene történt megindításától számított egy év alatt — annak ingó vagy ingatlan vagyonából behajthatók nem volnának, az állam jogosítva legyen a végrehajtást a társulat ellen intézheti.

6. §. Az 1871. XXXIX. törvények 20. §-ának hatálya a jelen törvény alapján kiszájtatott állami előlegekre ki nem terjed.

7. §. A vízszabályozó és ármentesítő társulatok részére megszerezendő költségek kifizetésére törvényi rendelkezés hiányában a társulatok kötelesek a felvett állami előlegek az általuk felvendő költségekkel azonnal és egyszerre visszafizetni.

8. §. Ezen törvény végrehajtásával a pénzügyminiszter és a közmunka- és közlekedési miniszter bizatnak meg.

Budapest, 1879. apr. hó 28-án.

Törvényjavaslat

a Kiszájtatásokról Szeged sz. kir. város területén.

1. §. Szeged sz. kir. város újabb építése s rendezése céljából, az illetékes hatóság által megállapított szabályozási terv kereténél, nemkülönbözve az építési terv megkötésére, terület megszerzésére, ingatlan dolog kiszájtatásának van helye.

Hogy mely hatóság illetékes a szabályozási terv megállapítására, azt külön törvény határozza meg.

2. §. A jóváhagyott szabályozási tervben megállapított szabályozási vonalakon kitűzött, valamint az ezen terv szerint valamely közhöz, utcához vagy nyilvános térhez eszkelendő területeknek a hatóság által végleges igénybe vételének sem akadályozhatja.

3. §. Azon házteleknek, a melyek a szabályozási terv más változtatást nem ezöl, mint azt, hogy ezen teleknek egy része a nyilvános úthoz, utcához vagy térhez eszkelendő, és a melyek épület nem áll, azon körülmény, hogy az utcához eszkelendő terület kiszájtatására vonatkozó s a jelen törvény szerinti eljárás meg meg nem indított, vagy be nem fejeztetett, az építési engedély megadásának, és az építésnek akadályt nem szolgált.

4. A jelen törvény értelmében eszkelendő kiszájtatás által, a kiszájtott ingatlanok tulajdonjoga szerzetik meg.

5. §. Ha a szabályozási terv szerint, az ingatlanok a tulajdonosnál megmarad része, akár kiterjedésénél, akár alakjánál fogva, az építkezési szabályok által megállapított méreteket meg nem felel, ezen rész a tulajdonos kívánságára szintén kiszájtandó.

A tulajdonosnak fentebbi követelési joga megszűnik, ha a kiszájtó a teleket a szomszéd telekkel olyképp ajánkozik megvásárolni, hogy az, egy részének kiszájtása után is, előbbi céljának meg fog felelni.

6. §. Épület, vízidő, vagy a kiszájtandó földterületnek fekvő egyéb mozdítható tárgyak nem részben, hanem mindig egészben tárgya a kiszájtásnak.

7. §. A kiszájtási terv városrészenként, utcaanként vagy kisebb részekenként készített el s a tervről vagy térképről és az eszkelésről áll.

8. §. A kiszájtási tervben az egyes birtokrészek helyszínelési vagy helyrajzi számai világosan kitűntetendők.

A birtokrészeknek fekvő épületek betűkkel, a szolgalmak pedig keresztalakkal jelezendők meg.

9. §. A kiszájtási öszsírásnak, a tervről az öszsírásnak kell lennie. Rovatai a következők: 1. sorszám; 2. birtokos neve; 3. helyszínelési vagy helyrajzi és föld-adóknál száma azon birtokrészeknek, a melyből a kiszájtás történik; 4. a városrészt, utca eszkelő dűlő, a melyben az ingatlan fekszik; 5. az egész birtokrészeknek területe; 6. a kiszájtandó részletnek hosszúsága és szélessége, vagy öszs területa; 7. a kiszájtandó egyéb tárgyak leírása; 8. a kiszájtandó földterületnek és tartozékainak kijelölésére a teleknek és öszsírás; 9. eszkelés; 10. az öszsírás végén, a kiszájtandó ingatlanok telekvényileg bekelezett szolgalmak és egyéb jogok, jegyzékbe iktatandók.

10. §. A kiszájtási öszsírás egybeállítással; a telekvényi hatóság közreműködésével, és a kiszájtó az egybeállítás megkötése előtt, a szabályozási terv által érintett birtokrészek helyszínelési száma kitűntetve beadványt tartozik a telekvényi hatósághoz benyújtani, mely ennek alapján az egyes telekvényi öszsírásokban az igaztó szám feljegyzését (telek. rend. 161. §.) eszkelőzötti azon eszkelő, hogy később jogokat szerző más személyek irányában, a kiszájtás kellőleg közléstessék.

11. §. A kiszájtási terv megállapítására, valamint a kiszájtási iratok egyesség útján való megállapítására, az illetékes hatóság egy eljáró bizottságot küld ki, melynek feladata határozni mindazon igények és eszkelételek felett, a melyeket a felek, a jelen törvény alapján nemlál emelni fognak.

Ezen eszkelő az eljáró bizottság tárgyalási határonapjait, melyet megelőzőleg legalább három nappal a városi hatóságot értesíti, a kiszájtási tervrajzot és öszsírát a városi hatóság közszemlére kitűnti, erről az érdekelteket falragaszok útján és más alkalmas módon értesített és figyelmezteti, hogy a fennebbi okmányokat minden érdekelte fel megtekintse és kijelölés terv ellen nemlál észrevétel-t írásban, vagy a ezérel nyitott jegyzőkönyvben, vagy a tárgyalási határonap, a bizottság előtt szóval is adja elő, ellenkező esetben jogilag az fog vélelmezni, hogy a, nem nyilatkozó érdekelte a kiszájtási tervet a maga részéről elfogadta; továbbá figyelmezteti, hogy a kiszájtási megállapítás fölött a bizottság, habár senki sem jelenléti is meg, a távolléte részére kinevezendő gondnok meghallgatása után, érdemileg fog határozni.

12. §. A kitűzött határonap az eljáró bizottság mindenképp az érdekeltektől való egyességét kísérti meg, mely ha létre jő, jegyzőkönyvbe veendő.

A barátságos egyességnek nem sikerülése esetében, előbb a városi hatóságnak, aztán sorszám szerint az érdekeltektől eszkelételeket vétetnek tárgyalás alá, ezen tárgyalás alapján és minden esetben a helyszínelő nyomban teljesítendő és jegyzőkönyvbe veendő szemlé után, az eljáró bizottság határozatot hoz, melyben megállapítja, hogy a kiszájtási tervet, mely részben hagyaték helyben s viszont, mely részben s minő változást szenved? 13. §. Ezen határozat szóval rögtön kihirdetetik, és írásba foglalva az iratokhoz eszkelőzött. Ha a határozat értelmében a telek más változtatást nem szenved, mint azt, hogy egy része valamely úthoz, utcához vagy nyilvános térhez eszkelendő, az eljáró bizottság ezek eszkelése iránt, minden késedelem nélkül intézkedik. Az eszkelő eszkelőzött területek az eszkelő eszkelőzött területekkel azonosak, az építési engedély megadásának, és az építésnek akadályt nem szolgált.

14. §. Ha a kiszájtási tervet, akár a felek megállapodása, akár a bizottság intézkedése s felfolyomódása esetében, a miniszteri bizottság határozata folytán változások teendők, az eljáró bizottság ezek eszkelése iránt, minden késedelem nélkül intézkedik. Az eszkelő eszkelőzött területek az eszkelő eszkelőzött területekkel azonosak, az építési engedély megadásának, és az építésnek akadályt nem szolgált.

15. §. A törvények eljárása előtt is azonban, a megállapított kiszájtási terv alapján, az abban felvett területeken, az építés azonnal megkezdhető. Ha azonban az építkezés, egy fennálló építmény elbontását tenné szükségessé, ennek megkezdése előtt az illető építmény megbeszélendő. A beosztás a kiszájtó kérelmére a kir. járásbíró 8 nap alatt, az általa kinevezett 3 szakértő által eszkelőzötti, s a beosztás, melyben vélemények indoklása is felvendő, egy példányban a kiszájtóknak, egy példányban a tulajdonosnak átadja.

16. §. A jelen törvény alapján eszkelőzött kiszájtásoknál az 1868. LV. t. cz. 1-eknek a kir. amlanisít tárgyazó határozatokról szóló V. fejezete és a kártalanítási eljárást szabályozó VI. fejezete a 61. §-ig eszkelőzött, a következő módosításokkal alkalmazandók: 1. az 54. §-akban eszkelőzött ki, hogy a szakértő beosztás véleményüket indokolni tartoznak; 2. az 56. §-ik bekezdése akköppen módosítottatik, hogy a törvények a kártalanítási öszszeget a szakértő beosztás véleménye figyelembe vételével, az indokok mérlegelése mellett, állapítja meg; 3. az 58. §-ban említett panasz, a bíróság által a királyi táblához terjesztendő fel; 4. az 59. §. határozatmánya kiegészítendő rendelkezéssel:

a) ezen panasz nemcsak az egész kártalanítási eljárás, hanem annak része, hanem a kártalanítási öszsge mennyisége ellen is emelhető; b) a panaszoló nemcsak azt kérheti, hogy az egész kártalanítási eljárás az érdekeltektől felek jogait sértő s az egészre kiható alkali líba miatt megsemmisítessék vagy pótolható hiány eszkelőzött póttárgy s újabb határozat hozatala rendelkezés, hanem azt is, hogy a kártalanítási öszsge felmentessék vagy leszállítsák; c) a kir. tábla határozata ellen semmiféle jogorvoslatnak helye nincsen.

17. §. A kártalanítási eljárás befejezte után az öszsge iratok a törvények telekvényi öszsírállyhoz, a telekvényi öszsírállyhoz az általános telekvényi rendeltetés szerint hivatalból eszkelőzött kiigazítása végett, átteendő.

18. §. A telekvényiben feljegyzett tulajdoni jog használati igények öröklési, vagy osztálykezesek, a törvény rendes útjára tartoznak, s a kiszájtási után a kártalanítási öszsge intézhetetnek. Ha keresetek létezésében, vagy ha az ingatlanon vagyon jelzőköltségekkel terheltek, a kártalanítási öszsge, a törvények teendő le.

19. §. Ha a kiszájtandó vagy kiszájtott tárgyak tulajdonosainak személyeiben időközben változások történnek, a jogelölők nyilatkozatai, a jogutódokra nézve is kötelezők.

20. §. A kiszájtott ingatlan után járó közhöz, a kártalanítást iránt hozott bírói ítélet vagy a létrejött egyesség jogérvényes emelkedése napjától kezdve, a kiszájtó viseli s azokat, a mennyiben az előbbi birtokos által már előlegeztettek volna, — ennek megtérítési kötelese.

21. §. A jelen törvény alapján eszkelőzött kiszájtási eljárásra vonatkozó minden beadvány, jegyzőkönyv, beadvány, nyilatkozat, határozat és felfolyomódás bírói- és illetékesek. A kiszájtandó, valamint a kiszájtottakért eszkelőzött ingatlanok után adószedési illeték nem jár, s telekvényi átiratásuk, bélyeg- s illetékmentesen eszkelőzött. A fizetendő kártalanítási öszsgekről szóló nyilatkozat azonban a felmentesség ki nem terjed.

Azon kártalanítási öszsgekről, melyek a kiszájtási alkalmából bírói kézhöz tetették le, letevéni díj nem jár.

22. §. A kiszájtási eljárás folyamában felmerülő költségeket, a kiszájtó köteles viselni s eszkelőzött előlegezni.

E költségeket, mennyiben a kiszájtási terv megállapítása körül eljárásra vonatkozóan, a közmunka- s közlekedési miniszter, a mennyiben pedig a kártalanítási eljárás körül merültek fel, az illetékes bíróság fogja megállapítani.

23. §. A jelen törvény kihirdetése napján életbe lép és három évig érvényben marad. Végrehajtásával a miniszterium bizatnak meg.

Budapest, 1879. május 3-án.

P. E. C. H. T. A. M. S. S. K.,
közmunka- és közlekedési miniszter.

ORSZÁGGYÜLÉS

I.

A mai ülésben folytatta s befejezte a képviselőház a magyar nyelvnek a népisoklábani kötelező oktatásáról szóló törvényjavaslatot elfogadva Molnár Aladárnak s Irányi Dánielnek a 6. szakaszhoz benyújtott módosításait. Négy kisebb törvényjavaslatnak letárgyalása után végre tanácskozás alá vette a ház az erdő törvényjavaslatot. Ez volt az ülésnek: kétségteletlenül legfontosabb mozzanata. Körülbelül 12,000 félév erdeje van hazánkban, az erdőből befolyó jövedelem milliókat képvisel s hogy az erdőterület megalkotásához mégis csak most fogunk, ez valóban oly tény, a melylyel nem dicsekedhetünk. Aligha eszkelőzött, ha a mulasztás kuforrását abban a mely közönységekben keressük, a melyet nálunk a közigazgatási érdekek iránt a kormányok és pártok minden időben tanusítottak.

De a mily örövendetes ténynek tartjuk, hogy több mint 10 évi vajadás után az erdő törvényjavaslat végre oly stadiumba jutott, hogy a ház asztalán tárgyalás alatt fekszik, ép oly elégedetlenség vagyunk magával a javaslattal. E javaslat már 1868 óta

készül, a változó kormányok saját nyelk szerint állandó rendszerrelül foltozgatnak azon, végre a sok szakács eszkelte a levest.

Pártunk részéről Szederkényi Nándor tártá fel a javaslatnak számos hiányait s mintán azt kijavíthatóknak alig találta, indítványozta, hogy az erdőügyi bizottsághoz újabb átdolgozás végett visszadandó azon mértékkel bír, melyek egy önálló teleknek az építési szabályok által megállapított méreteinek megfelelően; a határozat végleges és tovább nem fellebbezhető. Egyéb esetekben a meg nem elégedő felek jogában áll a határozat ellen, — felfolyomódást a bizottság elnökök szóval bejelenteni, vagy 24 óra alatt írásban beadni. A bizottság elnöke a felfolyomódást, az öszsge tárgyalási iratokkal, a közmunka- és közlekedési miniszteriumhoz terjeszti fel. Ezen felfolyomódások felett a belügyi, közmunka- és közlekedési miniszterek küldöttjeiből alakított állandó bizottság, legfeljebb 8 nap alatt véglegesen határoz.

14. §. Ha a kiszájtási tervet, akár a felek megállapodása, akár a bizottság intézkedése s felfolyomódása esetében, a miniszteri bizottság határozata folytán változások teendők, az eljáró bizottság ezek eszkelése iránt, minden késedelem nélkül intézkedik. Az eszkelő eszkelőzött területek az eszkelő eszkelőzött területekkel azonosak, az építési engedély megadásának, és az építésnek akadályt nem szolgált.

15. §. A törvények eljárása előtt is azonban, a megállapított kiszájtási terv alapján, az abban felvett területeken, az építés azonnal megkezdhető. Ha azonban az építkezés, egy fennálló építmény elbontását tenné szükségessé, ennek megkezdése előtt az illető építmény megbeszélendő. A beosztás a kiszájtó kérelmére a kir. járásbíró 8 nap alatt, az általa kinevezett 3 szakértő által eszkelőzötti, s a beosztás, melyben vélemények indoklása is felvendő, egy példányban a kiszájtóknak, egy példányban a tulajdonosnak átadja.

16. §. A jelen törvény alapján eszkelőzött kiszájtásoknál az 1868. LV. t. cz. 1-eknek a kir. amlanisít tárgyazó határozatokról szóló V. fejezete és a kártalanítási eljárást szabályozó VI. fejezete a 61. §-ig eszkelőzött, a következő módosításokkal alkalmazandók: 1. az 54. §-akban eszkelőzött ki, hogy a szakértő beosztás véleményüket indokolni tartoznak; 2. az 56. §-ik bekezdése akköppen módosítottatik, hogy a törvények a kártalanítási öszszeget a szakértő beosztás véleménye figyelembe vételével, az indokok mérlegelése mellett, állapítja meg; 3. az 58. §-ban említett panasz, a bíróság által a királyi táblához terjesztendő fel; 4. az 59. §. határozatmánya kiegészítendő rendelkezéssel:

a) ezen panasz nemcsak az egész kártalanítási eljárás, hanem annak része, hanem a kártalanítási öszsge mennyisége ellen is emelhető; b) a panaszoló nemcsak azt kérheti, hogy az egész kártalanítási eljárás az érdekeltektől felek jogait sértő s az egészre kiható alkali líba miatt megsemmisítessék vagy pótolható hiány eszkelőzött póttárgy s újabb határozat hozatala rendelkezés, hanem azt is, hogy a kártalanítási öszsge felmentessék vagy leszállítsák; c) a kir. tábla határozata ellen semmiféle jogorvoslatnak helye nincsen.

17. §. A kártalanítási eljárás befejezte után az öszsge iratok a törvények telekvényi öszsírállyhoz, a telekvényi öszsírállyhoz az általános telekvényi rendeltetés szerint hivatalból eszkelőzött kiigazítása végett, átteendő.

18. §. A telekvényiben feljegyzett tulajdoni jog használati igények öröklési, vagy osztálykezesek, a törvény rendes útjára tartoznak, s a kiszájtási után a kártalanítási öszsge intézhetetnek. Ha keresetek létezésében, vagy ha az ingatlanon vagyon jelzőköltségekkel terheltek, a kártalanítási öszsge, a törvények teendő le.

19. §. Ha a kiszájtandó vagy kiszájtott tárgyak tulajdonosainak személyeiben időközben változások történnek, a jogelölők nyilatkozatai, a jogutódokra nézve is kötelezők.

20. §. A kiszájtott ingatlan után járó közhöz, a kártalanítást iránt hozott bírói ítélet vagy a létrejött egyesség jogérvényes emelkedése napjától kezdve, a kiszájtó viseli s azokat, a mennyiben az előbbi birtokos által már előlegeztettek volna, — ennek megtérítési kötelese.

21. §. A jelen törvény alapján eszkelőzött kiszájtási eljárásra vonatkozó minden beadvány, jegyzőkönyv, beadvány, nyilatkozat, határozat és felfolyomódás bírói- és illetékesek. A kiszájtandó, valamint a kiszájtottakért eszkelőzött ingatlanok után adószedési illeték nem jár, s telekvényi átiratásuk, bélyeg- s illetékmentesen eszkelőzött. A fizetendő kártalanítási öszsgekről szóló nyilatkozat azonban a felmentesség ki nem terjed.

Azon kártalanítási öszsgekről, melyek a kiszájtási alkalmából bírói kézhöz tetették le, letevéni díj nem jár.

22. §. A kiszájtási eljárás folyamában felmerülő költségeket, a kiszájtó köteles viselni s eszkelőzött előlegezni.

E költségeket, mennyiben a kiszájtási terv megállapítása körül eljárásra vonatkozóan, a közmunka- s közlekedési miniszter, a mennyiben pedig a kártalanítási eljárás körül merültek fel, az illetékes bíróság fogja megállapítani.

23. §. A jelen törvény kihirdetése napján életbe lép és három évig érvényben marad. Végrehajtásával a miniszterium bizatnak meg.

Budapest, 1879. május 3-án.

P. E. C. H. T. A. M. S. S. K.,
közmunka- és közlekedési miniszter.

24. §. A törvények eljárása előtt is azonban, a megállapított kiszájtási terv alapján, az abban felvett területeken, az építés azonnal megkezdhető. Ha azonban az építkezés, egy fennálló építmény elbontását tenné szükségessé, ennek megkezdése előtt az illető építmény megbeszélendő. A beosztás a kiszájtó kérelmére a kir. járásbíró 8 nap alatt, az általa kinevezett 3 szakértő által eszkelőzötti, s a beosztás, melyben vélemények indoklása is felvendő, egy példányban a kiszájtóknak, egy példányban a tulajdonosnak átadja.

25. §. A jelen törvény alapján eszkelőzött kiszájtásoknál az 1868. LV. t. cz. 1-eknek a kir. amlanisít tárgyazó határozatokról szóló V. fejezete és a kártalanítási eljárást szabályozó VI. fejezete a 61. §-ig eszkelőzött, a következő módosításokkal alkalmazandók: 1. az 54. §-akban eszkelőzött ki, hogy a szakértő beosztás véleményüket indokolni tartoznak; 2. az 56. §-ik bekezdése akköppen módosítottatik, hogy a törvények a kártalanítási öszszeget a szakértő beosztás véleménye figyelembe vételével, az indokok mérlegelése mellett, állapítja meg; 3. az 58. §-ban említett panasz, a bíróság által a királyi táblához terjesztendő fel; 4. az 59. §. határozatmánya kiegészítendő rendelkezéssel:

a) ezen panasz nemcsak az egész kártalanítási eljárás, hanem annak része, hanem a kártalanítási öszsge mennyisége ellen is emelhető; b) a panaszoló nemcsak azt kérheti, hogy az egész kártalanítási eljárás az érdekeltektől felek jogait sértő s az egészre kiható alkali líba miatt megsemmisítessék vagy pótolható hiány eszkelőzött póttárgy s újabb határozat hozatala rendelkezés, hanem azt is, hogy a kártalanítási öszsge felmentessék vagy leszállítsák; c) a kir. tábla határozata ellen semmiféle jogorvoslatnak helye nincsen.

26. §. A kártalanítási eljárás befejezte után az öszsge iratok a törvények telekvényi öszsírállyhoz, a telekvényi öszsírállyhoz az általános telekvényi rendeltetés szerint hivatalból eszkelőzött kiigazítása végett, átteendő.

27. §. A telekvényiben feljegyzett

